

**ТОМСКИ**

1 (8) февраль 2005

**ZL**  
**ZOND**  
reklama  
COMPANY GROUP

**magazine**

# Интерес

## привел



Фото: Валерий Касакин

Внешне он наверняка знаком многим томичам. О нем не раз снимали телесюжеты, писали в газетах. Его трудно не заметить в толпе: высокий, стройный, с широкой улыбкой... Наши люди уже давно разучились так улыбаться. Эммануил Биллиа, известный палеонтолог, гость Томска из солнечной Италии. Прекрасно говорит по-русски. Он занимается исследованием носорогов, в частности, изучением редкого вида этих животных, носорога Мерка. Заодно любит красотах русской природы, общается с коллегами, наблюдает за тем, как течет жизнь в Сибирских Афинах.

**- Эммануил, это не первый ваш визит в Томск. Вы и прежде довольно успешно занимались у нас, в Сибири, научными изысканиями. С чего же все начинается?**

- Тема носорогов представляет немалый интерес в научном мире. Лет

пятнадцать назад, проводя раскопки на юге Италии, я нашел несколько костей и зуб шерстистого носорога. Мне повезло, потому что находки такого рода в нашей стране очень редки: до сих пор на территории Италии удалось отыскать только 5 экземпляров останков этого животного.

В 1998 году в Финляндии была опубликована моя статья, посвященная аномалиям дентальной системы шерстистого носорога. Когда мои коллеги с геолого-географического факультета Томского государственного университета ознакомились с ней, они пригласили меня выступить с докладом на международном симпозиуме, проходившем в Томске в 2001 году. Так завязалось первое знакомство с томскими учеными. Затем, в 2003 году, опираясь на грантовую поддержку НАТО, я проработал в вашем городе полгода, исследуя останки другого вида - носорога Мерка. По итогам той экспедиции написана монография, собираюсь ее опубликовать. Нынешний приезд - третий по

счету. Думаю, недра Томской земли таят в себе немало новых открытий для палеонтологов.

**- Судя по вашим словам, носорог Мерка как вид еще плохо изучен?**

- Да, это так. С одной стороны, останков этих животных в Европе и Азии сохранилось немного. С другой - позвоночных палеонтологов в вашей стране мало: их менее двадцати. Конечно, в Италии, Германии, Франции, Испании, Австрии специалистов по изучению носорогов тоже считанные единицы. Однако в России их меньше всего. В частности, в Сибири работают только пятеро ученых. Большинство российских палеонтологов я знаю лично, имена других встречал в книгах. Начинающих палеонтологов в России, к сожалению, нет почти нет.

**- Несмотря на это, научные исследования, связанные с жизнью древних носорогов, все же продолжают (в том числе и ваши стараниями)?**

- Конечно. Я провел ревизию удивленных в России останков носорога Мерка - тех, которые у вас хранятся в музеях. К сожалению, часть из них была в свое время безвозвратно утеряна.

Однако в вашей стране остались и совсем не изученные большие ареалы. Небольшие концентрации останков носорога Мерка сохранились в Поволжье, европейской части России, в Западной Сибири (в Томской, Кемеровской областях). Самый «северный» носорог этого вида был найден на 62-й параллели, на берегах реки Вилюй в Якутии. Это случилось 134 года назад. Возле Иркутска ученые нашли уникальный экземпляр черепа носорога Мерка. Он четвертый по счету в мире. Три других найдены в Германии. Уникальность «иркутского» черепа в том, что он единственный из всех четырех имеет целостную верхнюю часть, только зубы отсутствуют. Хранится он в Зоологическом институте РАН г. Санкт-Петербурга. Поразиительно, что обнаружить его там довелось именно мне! Я приехал в Питер и первым делом решил увидеть эту редкость. Ведь я точно знал из специальной литературы, где находится череп. Увы, меня ожидало разочарование. Как выяснилось, сотрудники института не знали, сколь редкий и ценный предмет есть у них в хранилищах, и поэтому на все мои вопросы и просьбы показать

# К носорогам итальянского ученого в Сибирь

череп носорога разводили руками: «У нас ничего нет». Однако удалось их убедить, получить разрешение и приступить к розыску. Работа продвигалась медленно, поскольку идентификационный номер черепа был неточным. Его перепутали с другим. Но, в конце концов, все нашлось. Реликвия, известная палеонтологам во всем мире, сейчас занимает свое место в музее Зоологического института.

## – Что скажете о находках на территории Томской области?

– Лет 35 назад на берегах Оби, в районе села Красный Яр Кривошеинского района, были впервые обнаружены останки носорога Мерка. Там проводились раскопки, исследователи из ТГУ нашли 17 его зубов. Это большая удача, ведь по зубной морфологии можно сказать о носороге многое. Гораздо больше, чем по костям. К сожалению, тогда работы надолго прекратились. Правда, несколько лет назад неподалеку от первого месторасположения останков были найдены еще 4 зуба и кость древнего носорога. Некоторое время они хранились в палеонтологическом музее Томского государственного университета без точного определения, какому виду носорогов принадлежат. Я установил, что это останки носорога Мерка. (По-моему, в других музеях России они тоже могут присутствовать в безымянном виде, так как ученые часто затрудняются сделать верное заключение.)

## – Помните ли вы свои первые впечатления от Томска?

– Город, безусловно, мне понравился сразу. Его архитектура напоминает итальянскую. В Риме, например, есть здания, похожие на ваши, построенные в стиле неоклассицизма. Я видел такие на площади Ново-Соборной, на проспекте Ленина. И главный корпус ТГУ, если помните, был создан по проекту знаменитого итальянца Бруни. Кстати, я всегда считал ваш университет центром сибирской культуры. Если провести параллель с Италией, у нас точно так же высоко котируется университет города Болонья. Сходство двух вузов ощущается во многом, даже в том, что многоти-

ражные газеты обоих университетов называются одинаково: «Alma mater». С другой стороны, особый колорит Томску придают деревянные дома-терема с резными «кружевами» карнизов и наличников. Контраст между разными стилями создает неповторимое очарование старинного города. Второго такого в мире не существует точно.

## – Хотелось бы услышать ваше мнение о томичах...

– Люди в Томске замечательные. Я могу судить об этом, потому что прожил в городе в общей сложности год. Томичи (по крайней мере, те, которых мне довелось узнать) сердечны, добры, гостеприимны. Меня приглашали как гостя во многие семьи, благодаря чему

**Лет 35 назад на берегах Оби, в районе села Красный Яр Кривошеинского района, были впервые обнаружены останки носорога Мерка. Во время раскопок исследователи ТГУ нашли 17 его зубов. Позднее неподалеку от первого месторасположения останков были найдены еще 4 зуба и кость древнего носорога. Несколько лет они хранились в палеонтологическом музее Томского государственного университета без точного определения, какому виду носорогов принадлежат. Эммануил Биллиа установил, что это останки носорога Мерка.**

сложилось представление о вашей жизни. Вы выкраиваете время на полноценное общение, встречи с близкими, друзьями. В Италии это сегодня большая редкость, к сожалению. Подобной традиции уже давно не существует. Итальянцы живут в очень плотном времени, быстро. Невозможно все успеть.

## – Вы хотите сказать, что у провинции свои законы?

– Совсем нет. Более того, сегодняшний Рим – провинциальный город. Это так, к сожалению, хотя я очень его люблю. Конечно, он является центром мировой цивилизации, здесь находятся истоки всемирной истории, науки, культуры, но современное развитие общества и культуры у нас происходит достаточно медленно. Приехав в Томск, например, я удивился, увидев круглосуточные магазины, маршрутные автобусы поздним вечером. В Риме все совсем иначе. В конце каждой недели город как будто вымирает. Магазины, в основном, закрываются в восемь часов вече-

ра, многие из них не работают по воскресеньям, а то и по субботам. Регулярное движение общественного транспорта тоже почти прекращается после восьми. Еще реже ходят автобусы в праздничные дни. Сами римляне в большинстве своем мало чем серьезно интересуются, и, соответственно, их кругозор достаточно узок. Иностранцев языков многие мои соотечественники не знают. Большая часть населения до недавних пор никогда не путешествовала, причем не только по странам мира, но даже по Италии. Сейчас, с развитием массового туризма, люди начали выезжать за границу. Однако что они могут увидеть? Музейные экспонаты, исторические ценности, и только. Отсутствует

связь с представителями других национальностей, нет понятия о жизни за рубежом. Почему, например, многие итальянцы считают блюда нашей кухни самыми лучшими и вкусными? Потому что других не пробовали. Нет, я не спорю, нам тоже есть чем похвалиться. Однако в Риме довольно трудно найти высококачественное сырье для приготовления

пиццы, печенья, мясных блюд.

## – В чем проблема? В Италии дефицит продуктов?

– Нет, в магазинах все есть. Причина в другом. Уже много лет у нас продают продукты преимущественно индустриального происхождения. Что поделать, таков бизнес. Порошковое молоко, искусственное масло, ненастоящая колбаса – это и невкусно, и вредно для здоровья. Поэтому я, например, покупаю в деревнях у крестьян сыр, оливковое и сливочное масло, ветчину, сметану. В Томске эти товары свободно продаются на рынке, в магазинах. У вас очень вкусный хлеб, молочные продукты. Причем и цены, в основном, доступные, что очень важно. В Риме все намного дороже. Люди привыкли в жизни обходиться малым. Хотя, по официальным данным, итальянцы – народ богатый.

**Анастасия Рублева ■**